

## Профессор Федор Иванович Иноземцев К 200-летию со дня рождения (1802—2002 гг.)

Проф. О.С. ШКРОБ

### F.I. Inozemtsev (to 200<sup>th</sup> anniversary of birth)

O.S. SHKROB

Факультетская хирургическая клиника им. Н.Н. Бурденко (дир. — акад. РАМН Ю.А. Шевченко) Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова

В феврале 2002 г. исполнилось 200 лет со дня рождения замечательного русского хирурга, ученого, врача, преподавателя и организатора учебного процесса, видного общественного деятеля середины XIX века, первого директора факультетской хирургической клиники медицинского факультета Московского университета (ныне факультетской хирургической клиники им. Н.Н. Бурденко Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова), действительного статского советника, профессора Федора Ивановича Иноземцева.

В русской медицине 40—50-х годов XIX века Федор Иванович Иноземцев оставил глубокий след как патриот, борющийся за самобытное развитие отечественной науки, как ученый, пропагандировавший прогрессивное анатомо-физиологическое направление, как незаурядный врач и, наконец, создатель Московской медицинской газеты и Общества русских врачей.

Ф.И. Иноземцев родился 25 (12 по старому стилю) февраля 1802 г.

Его отец Иван Ильич, по одним источникам, принадлежал к кавказским горцам, по другим — был персиянином. Достоверно, что еще мальчиком он был вывезен с Кавказа графом П.А. Бутурлиным в качестве пленного и воспитывался в его семье. П.А. Бутурлин дал ему начальное образование и затем выхлопотал права чиновника. Возможно, этим объясняется, что Ф.И. Иноземцев в официальных документах писал, что он происходит “из обер-офицерских детей”. О матери Ф.И. Иноземцева ничего не известно.

Детские годы Федора Ивановича прошли в поместье Белкино Боровского уезда Калужской губернии, где его отец был управляющим имением. Федор обучался грамоте у приходского священника. В 1814 г. после смерти отца Федор переехал к старшему брату в Харьков, где учился в уездном училище, а в 1816 г. поступил в Харьковскую слободскую украинскую гимназию казенно-коштным (без оплаты учения) воспитанником.

По-видимому, интерес к биологическим наукам проявился у Ф.И. Иноземцева впервые, когда он слушал беседы профессора ботаники В.М. Черняева.

В 1819 г. Ф.И. Иноземцев окончил гимназию и поступил на двухгодичное подготовительное отделение Харьковского университета. По окончании подготовительного отделения он собирался поступить на медицинский факультет, но университетское начальство решило определить его на словесное (физиологическое) отделение. Режим в университете был крайне строг, за малейшие проступки студентов исключали; избежать этого не удалось и Ф.И. Иноземцеву. В 1825 г. он был направлен учителем в Львовское училище Курской губернии, где в течение двух лет преподавал математику в младших классах. Только в марте 1826 г. благодаря хлопотам брата и профессора Н.И. Еллина ему удалось под предлогом болезни уйти в отставку и вернуться в Харьков. В 1826 г. он поступает на II курс медицинского факультета, на котором было 6 кафедр: 1) анатомии, физиологии, судебно-врачебной науки,

2) патологии, терапии и клиники, 3) хирургии, 4) повивального искусства, 5) “скотолечения”, 6) “врачебного вешесловия и врачебной словесности”. Почти все преподаватели являлись воспитанниками Харьковского университета.

Большое влияние на Ф.И. Иноземцева имел профессор хирургии Н.И. Еллинский, который отметил выдающиеся способности своего ученика, оказывал ему всяческое содействие.

Еще студентом II курса Ф.И. Иноземцев слушал его лекции по хирургии, читавшиеся студентам III и IV курсов. Одновременно он начал заниматься практической хирургией в клинике Н.И. Еллинского, которому помогал во время операций. В клинике было всего 5—8 коек, поэтому Н.И. Еллинский открыл амбулаторную клинику, где студенты обучались малой хирургии. Через год Ф.И. Иноземцев уже делал самостоятельно несложные операции.

В 1828 г. Ф.И. Иноземцев окончил медицинский факультет и как казенно-коштный студент должен был прослужить 6 лет лекарем по назначению.

Однако в 1828 г. при Дерптском университете открылся Профессорский институт, в который направлялись успешно закончившие курсы студенты русской национальности для подготовки к профессорскому званию.

Создавая этот институт, император Николай I хотел сделать из его воспитанников верных слуг царского престола, способных хорошо подготавливать специалистов в других учебных заведениях из русскоязычного населения. Как известно, большая часть мест в учебных учреждениях в России была занята иностранцами, часто малопригодными для педагогической деятельности не только вследствие незнания русского языка, но и по своим профессиональным качествам. Отбор в Профессорский институт был очень строгим. Харьковский институт выдвинул только Ф.И. Иноземцева. От кандидатов в Профессорский институт потребовали подписание, обязывающую прослужить после института 12 лет в каком-либо отечественном университете или медико-хирургической академии. Кандидатов направляли в Петербург для сдачи экзаменов при Академии наук. Ф.И. Иноземцев успешно выдержал экзамены и был направлен в Дерпт в Профессорский институт. Слушателем, направленным в институт, был и Н.И. Пирогов. Они даже более 4 лет прожили в одной комнате с Ф.И. Иноземцевым, но дружбы между ними не было. Интересны воспоминания Н.И. Пирогова о Ф.И. Иноземцеве: “Это был человек лет под 30, а вотворых, несравненно опытнее меня и более чем я подготовлен. Иноземцев не только ассистировал при операциях, но и сам уже делал одну операцию (ампутацию голени). Это разом ставило его головою выше меня и в моих глазах и в глазах моих товарищей”, “наши взгляды, вкусы, занятия, отношения к товарищам, профессорам и другим лицам были так различны, что кроме одного помещения и одной и той же науки, избранной обоими нами, не было между нами ничего общего”. Возможно, имела значение и разница в возрасте — Ф.И. Иноземцев был на 5 лет старше Н.И. Пирогова. В дневнике старого врача Н.И. Пирогова есть описание внеш-

него облика Ф.И. Иноземцева: “Высокий и довольно ловкий брюнет с черными блестящими глазами, с безукоризненными баками, одетый всегда чисто и с некоторой претензией на элегантность. Иноземцев легко делался вхожим в разные общества и везде умел заслужить репутацию любезного и милого человека, доброго товарища и отличного парня. Немудрено, что я начал ему завидовать”. Но главной причиной неприязни к Ф.И. Иноземцеву со стороны Н.И. Пирогова, по его собственному признанию, было сознание, что он (Н.И. Пирогов. — Ред.) менее подготовлен к занятиям в Профессорском институте, несмотря на то что блестяще закончил медицинский факультет Московского университета. Однако и у Ф.И. Иноземцева были проблемы. Ему пришлось овладеть немецким языком, что давалось нелегко. Известно, однако, что впоследствии он прекрасно владел немецким языком.

Дерптский университет имел хорошую клиническую базу, прекрасную библиотеку, многие профессора были известными учеными, однако вместе с медицинскими знаниями старались привить студентам немецкую идеологию.

Приезд в Дерптский университет способной русской молодежи развеял миф об отсталости русской интеллигенции. В инструкции директора Профессорского института запрещались многочисленные знакомства с местным населением, русские студенты посещали литературные салоны. Но в то же время учащиеся были под тщательным наблюдением директора, которому предписывалось воспитывать их в верноподданническом духе, в приверженности престолу и религии.

Хирургии в Дерпте Ф.И. Иноземцев обучался у профессора Ивана Филипповича Мойера (1786—1858 гг.), обладавшего высокой хирургической техникой и лекторским мастерством. Помимо занятий хирургией, Ф.И. Иноземцев слушал лекции на кафедре физиологии, патологии и семиотики. Тогда это была единственная кафедра в России, где преподавали физиологию в тесной связи с патологией и семиотикой. Руководил этой кафедрой И.Ф. Эрдман.

В 1870 г. Ф.И. Иноземцев, работая в больнице при Дерптском университете, принял активное участие в лечении больных холерой, за что ему было выплачено денежное вознаграждение.

Во втором полугодии 1831 г. воспитанники Профессорского института готовились к докторантским экзаменам и читали пробную лекцию. Учитывая способности Ф.И. Иноземцева, профессор Замен освободил его от испытаний по физиологии и терапии, остальные экзамены Иноземцев сдал успешно. 20 (3 марта по новому стилю) февраля 1833 г. Ф.И. Иноземцев читал на русском языке пробную лекцию “О трепанации”, 13 (26) марта защитил диссертацию, посвященную “двустороннему методу камнесечения”, теме, весьма актуальной в то время, и ему была присуждена степень доктора медицины.

После Французской революции 1830 г. полагавшиеся выпускникам Профессорского института поездки в страны Европы были ограничены посещением клиник известных профессоров Германии. В 1835 г. Ф.И. Иноземцев возвратился из-за границы. В том же году он прочитал в Академии наук в Петербурге пробную лекцию “Обзор операций, назначаемых в каменной болезни” (опубликована в 1835 г. в “Военно-медицинском журнале”). В лекции был использован материал его диссертации.

Несмотря на желание Ф.И. Иноземцева занять кафедру в Харьковском университете, в сентябре 1835 г. он был зачислен преподавателем, а в декабре того же года — профессором кафедры практической хирургии Московского университета.

На эту кафедру (занять которую хотел Н.И. Пирогов) Ф.И. Иноземцев был назначен неожиданно для себя по указанию попечителя Московского университета графа С.Г. Строганова. Точно так же и другие воспитанники Профессорского института были распределены независимо от их желания. К тому же Н.И. Пирогов, возвращаясь из Германии, заболел сыпным тифом и был в Риге помещен в госпиталь, а после выздоровления задержался в гостях в семье профессора И.Ф. Мойера.

Начинался учебный год. Ф.И. Иноземцев хорошо прочитал пробную лекцию в Академии наук, а по возрасту и опыту работы больше подходил для занятия должности профессора Московского университета, чем 25-летний Н.И. Пирогов. Все это привело

к тому, что граф С.Г. Строганов убедил министра определить на кафедру в Москве Ф.И. Иноземцева.

Первые годы профессорской деятельности совпали с реорганизацией Московского университета.

По новому положению (1835 г.) университеты лишались автономии и прав ученой корпорации, ставились в зависимость от попечителей учебных округов, была введена полувоенная форма, установлена новая структура деления университетов на факультеты.

В 1835 г. на медицинский факультет было принято только 32 человека. По новой структуре на медицинском факультете предусматривались 10 кафедр, из них хирургию преподавали на двух кафедрах: хирургии умозрительной (теоретической) и хирургии “операционной”, глазных болезней и хирургической клиники (практическая хирургия).

Молодому профессору Ф.И. Иноземцеву было поручено преподавание курса практической хирургии. Курс теоретической хирургии читал профессор А.А. Альфонский.

По возвращении из-за границы Ф.И. Иноземцев ознакомился с больницами Москвы и Петербурга и аргументировал свое мнение о необходимости слияния Московской медико-хирургической академии с медицинским факультетом Московского университета и целесообразности создания для улучшения преподавания клинических дисциплин факультетских клиник для занятия со студентами IV курса, а для преподавания на V курсе предложил использовать одну из городских больниц. После обсуждения в разных инстанциях эти предложения были приняты и 7 (20) февраля 1840 г. при Ново-Екатерининской больнице открыты хирургическая и терапевтическая госпитальные клиники, каждая на 100 коек, а 28 сентября (10 октября по новому стилю) 1846 г. в здании ликвидированной Медико-хирургической академии на Рождественке были открыты факультетские клиники. Для Москвы это было большое событие. На нем присутствовали руководители Москвы, знатные гости, духовенство. Профессор А.И. Овер прочитал на латинском языке речь “О назначении и пользе клиник вообще, а факультетской клиники при университете в особенностях”, после чего состоялось освящение и открытие клиник.

Факультетская хирургическая клиника была развернута на 60 коек и имела свой анатомический театр. По общему признанию всех обозревавших факультетские клиники, они “превзошли великолепием все подобные учреждения на свете”.

Первым руководителем факультетской хирургической клиники, возглавлявшим ее с 1846 по 1860 г., был Федор Иванович Иноземцев.

Студенты IV курса изучали в клинике хирургию уже с практической стороны — большое значение придавалось анамнезу заболевания, общему состоянию больного, сопутствующим изменениям. Для анализа заболевания студенты вели дневник течения болезни, в конце курации составляли эпикриз.

Новаторство в области преподавания и особенно организация первоклассной клиники стали причинами того, что у Ф.И. Иноземцева появились враги, главным образом среди иностранцев.

В тяжелые минуты его поддержали близкие друзья (Н.М. Языков, Н.И. Крылов и др.). Поэт Н.М. Языков писал:

“Что вижу, слышу я, как чавкает и лает,  
И воет на тебя и съест тебя готов,  
Торжественный союз ученых подлецов.  
Иди своим путем решительно и смело.  
Продажных черных душ ты плюй, моя краса,  
И выполняй свой долг и делай чудеса”.

В клинике Ф.И. Иноземцева уже в 1847 г., т. е. через год после ее открытия, стали применять эфирный наркоз. Ф.И. Иноземцев добился создания специальной комиссии для оценки его действия на оперируемого, после чего эфирный наркоз стал применяться во многих учреждениях.

Впервые в России Ф.И. Иноземцев выполнил операцию по поводу косоглазия. В своих научных исследованиях он пытался выяснить патогенез ряда заболеваний. Большое значение в происхождении ряда болезней он придавал вегетативной нервной системе. Это нашло отражение в его работах: “Терапевтический опыт” (1851 г.), “Основания патологии и терапии нервного тока”

(1863 г.), “О влиянии узловых нервной системы на физиологические секреты” (“Друг здоровья”, 1856 г., № 9), “О влиянии нервных раздражителей на образование и ущемление грыжи”. В монографии “Основания патологии и терапии нервного тока” он привел характерные признаки здорового организма: 1) здоровое строение органа (клетки); 2) правильное действие (регуляция) цереброспинальной системы, которая приводит стимулы к органу (клеточные); 3) здоровый сосудистый аппарат; 4) ненарушенное трофическое влияние узловато-нервной системы.

С целью воздействия на нервный ток Ф.И. Иноземцев назначал теплые ванны для нижней половины тела и обмывание головы холодной водой, электротерапию и врачебную гимнастику. Большое значение он придавал использованию средств народной медицины, условиям содержания больного.

Ф.И. Иноземцев опубликовал ряд работ о клиническом лечении истинной рожи (Московская медицинская газета, 1898 г., № 1, 4, 8), брюшинном раздражении (1852—1860 гг.). Ряд его работ посвящен диагностике и лечению холеры, обоснованию лечения молоком простудных и с простудными сопряженных болезней холодо-лихорадочного свойства.

Много внимания уделял Ф.И. Иноземцев лечению мочекаменной болезни. Как указывалось выше, этому вопросу была посвящена его докторская диссертация. Всего Ф.И. Иноземцевым опубликовано более 50 работ.

Оперативная деятельность в клинике по тому времени была довольно активной — до 250 операций в год. Из 1672 оперированных за годы работы Ф.И. Иноземцева больных умерли 122, т. е. около 13%. Процент по тому времени очень невысокий. Большое внимание уделял Ф.И. Иноземцев применению лекарственных средств, лечению минеральными водами, сочетанию хирургического лечения с лекарственным. Он был великолепным терапевтом. У него лечились Н.В. Гоголь, И.С. Тургенев, М.П. Погодин, М.С. Щепкин, Н.М. Языков, ряд представителей московской аристократии, купечества, артисты.

Справедливую характеристику работам Ф.И. Иноземцева дает профессор Всеволод Эрастович Салищев, многие годы преподававший хирургию в клиниках Московского медицинского института и, в частности, в факультетской хирургической клинике. В своем очерке “Сто лет факультетской хирургической клинике I Московского медицинского института” (1946 г.) он пишет: «Ино-

земцев был теоретиком и его работы отличались больше “умозрительным” характером, граничившим с фантазией, но не его вина в том, что его гипотезы и теории не могли найти подтверждения из-за отсутствия в то время объективных методов исследования». Следует отметить, что многие высказывания Ф.И. Иноземцева послужили толчком к ряду исследований И.М. Сеченова, И.П. Павлова и других корифеев отечественной науки.

Правильно характеризует В.Э. Салищев Ф.И. Иноземцева как хирурга. Его считают консерватором, т. е. хирургом, очень осторожно ставившим показания к оперативному лечению различных заболеваний, но надо понимать, что Иноземцев начинал свою практическую хирургическую деятельность в то время, когда не было наркоза и не знали антисептики”.

Говоря о Ф.И. Иноземцеве, нельзя не назвать его учеников и соратников — отличного уролога И.П. Матюшенкова, А.Н. Маклакова, А.Н. Бекетова, А.П. Расцветова, Н.К. Беркута, И.Ф. Гильдебрандта. Основательные исследования, посвященные действию минеральных вод, проведены С.А. Смирновым, разработавшим методы лечения ими.

Большой заслугой Ф.И. Иноземцева, помимо проведения мероприятий, направленных на улучшение преподавания на медицинском факультете, было стремление распространить новые достижения в медицине по всей стране. Для этой цели им была создана в 1858 г. Московская медицинская газета, а в 1861 г. образовано и начало функционировать Общество русских врачей в Москве.

Число членов этого общества постепенно увеличивалось. Участники привлекали как интересные доклады и демонстрации клинических наблюдений, так и дискуссии, в которых принимали участие крупные специалисты.

После ухода в 1859 г. в отставку из Московского университета (за выслугою лет) Ф.И. Иноземцев занимался частной практикой, изданием Московской медицинской газеты, подготовкой к публикации монографии “Основание патологии и терапии нервного тока” (1863 г.).

19 августа 1869 г. Федор Иванович скончался в Москве и был похоронен на Донском кладбище. Он оставил по себе память как врач, гуманист, талантливый педагог и ученый.

Многосторонняя деятельность Ф.И. Иноземцева является примером беззаветного служения отечественной медицине.

## ЛИТЕРАТУРА

1. *Архангельский Г.В.* Ф.И. Иноземцев и его значение в развитии русской медицины. М: Медгиз 1959.
2. *Пирогов Н.И.* Сочинения. Киев 1910.
3. *Салищев В.Э.* Сто лет факультетской хирургической клиники I Московского ордена Ленина медицинского института. М: Медгиз 1946.

Поступила 20.10.01